

# 医药卫生报

专业角度 健康深度

2012年1月10日 第3期  
星期二 辛卯年十二月十七

河南省卫生厅主管 国内统一刊号:CN41—0024  
邮发代号:35—49 总第2439期 今日8版

□电子信箱:yywsbs@163.com □网站:www.yywsb.com

全国优秀医药健康类报纸

## 开篇的话

“五大工程”是河南省卫生厅党组的重大战略决策，是保障群众健康的“惠民工程”，是加速卫生事业发展的“动力工程”，是深化医改的有力抓手。自2009年启动以来，全省医疗卫生系统积极响应，真抓实干，砥砺奋进，经过3年来的努力，“五大工程”建设取得了阶段性成果：农村卫生服务体系建设“五年百亿”工程成效显著；农村卫生人才培养

“51111”工程初见成效；创新型人才工程成果丰硕；卫生支农工程扎实推进；卫生文化建设百花齐放。可以说，“五大工程”开创了全省医疗卫生事业发展的崭新局面。全省18个省辖市在贯彻落实“五大工程”建设过程中分别取得了好的经验和新的成效。为认真贯彻省卫生厅党组的决策部署，将各地在“五大工程”建设中的好做法、好经验、新成就充

分予以展示，本报高度重视，精心筹备，深入采访，第一篇“五大工程”佑民康·郑州篇《重做勇为先》隆重推出，以飨读者。本报还将陆续推出其他地市的有关“五大工程”建设的系列报道，以期进一步统一思想，凝聚力量，务实重干，让“五大工程”建设在中原大地结出沉甸甸的果实，竭诚护佑全省人民身体健康，竭诚护航中原经济区建设！

(一)中原大地悄然间迎来了风云际会。布局中原经济区，与九州大地息息相关，如此方能推动时代转型，完成历史使命；布局中原经济区，省会郑州承载责任之重、期望之重、创新之重、发展之重，事事重如千钧。

重任在肩，更要保持品质，秉持风度，引领风气。面对都市区建设之大任，前有“郑州商战”开启商业变革之绝响，今有健康郑州之新局。变革不断，引领不止，盖因风云际会，又因过人胆魄。

(二)中原崛起，1亿人的盛事，1亿人的幸福！健康是源泉，是根基、是力量！

风云际会之时，河南卫生事业聚集前所未有的能量：城乡基层医疗机构网络密植，人才思进；城市高端医疗机构项目密集，人才荟萃；城乡之间日益连成一体，医疗资源调配日趋合理；传统与现代汇聚，医疗卫生人在文化陶冶中重塑了形象。

河南大手笔实施的医疗卫生领域“五大工程”，是推进医改的具体载体，是践行科学发展观、护航中原经济区建设的具体实践。

(三)风云际会之时，勇者在历史的潮头中挺立，“先”字当头，“先”人一步，务实重干，成为时代变革的探索者、实践者、推动者。

(四)承载中原经济区建设之重任，细化为都市区建设之大业；实践“五大工程”之护航，细化为健康郑州之突破。

面对城乡基层医疗服务薄弱的局面，如何强筋壮骨？面对基本公共卫生服务覆盖面不足的问题，如何保障公平性……郑州统筹规划，科学决策，将视点聚焦公共卫生，将重心下移城乡基层。

思考、取经、创新、破局、突破，响应政府号召，满足群众需求，郑州市卫生局敢开风气之先。细细数来，践行“五大工程”，健康郑州之突破，有目共睹：

以法规引路，以体系统网，“五年百亿工程”结硕果。

——国内首先对医疗卫生设施规划建设进行地方立法。明确规定，城乡规划主管部门要预留医疗卫生设施建设用地，任何单位和个人将不得擅自改变医疗卫生用地性质和用途。

——国内率先设立农民健康管理服务中心。107家乡镇卫生院建成107个中心，明确健康体检、健康档案管理、计划免疫、预防保健、健康教育“五位一体”，实现农民健康“有人管、管得好、可持续”目标。

——信息化建设走在前列。投资6600万元，完成基层医疗机构综合业务平台、妇幼保健信息系统、新农村即时结报平台和数据中心建设，涵盖辖区2735个基层医疗机构和132家妇幼保健机构。

以转变引领，以标准规范，“51111工程”惠及城乡。

——国内首先建立卫生核心管理团队学习长效机制。3年多来，每月组织一次卫生核心管理团队学习，目前已进行到34期。

——国内率先推行“片医负责制”服务。已有城市片医小组698个、农村片医小组1966个，城市农村全覆盖；提供主动服务、上门服务，社区就诊人次连年翻番；被各級领导，中央、省级媒体，国内专家广为肯定。

——国内首次大规模举办“卫生健康大讲堂”活动。举办的“卫生健康大讲堂”活动持续3年，每年举办活动3600场次，郑州市民每天平均可享受7次健康讲座饕餮盛宴。

争做新医改的探路人，医疗保障更厚实。

——国内率先在市、县(市、区)范围内探索新农合经办机制改革。委托中国人寿保险公司郑州分公司经办新农合补助支付业务，实施“管办分离”，7个县(市、区)全部实行新农合经办新机制。

(五)引领风气之先，需要无畏的勇气、选择的勇气、实践的勇气。那么，郑州市卫生局的勇气从何而来？

# 五大工程佑民康·郑州篇

## 重做勇为先

□何卫新

专家每月一聚首，只为开阔眼界、推陈出新，让百姓享受最好的医疗服务。

勇气源自非凡的决心。医疗资源布局不均衡，郑州敢于率先在国内立法，将黄金地带留给医疗卫生机构，不经过法定程序不得随意更改；农村医疗机构力量薄弱，郑州敢于由政府全资投入，基础建设追求高标准，设备配置不遗多让；优质医疗资源不足，郑州敢于大投入，5年间超过60亿元的投资在国内也极为罕见。关键中的关键是，郑州卫生局喜欢为百姓做事，做事重持续、重深入，制度要规范、人员要配足、细节要丰富，做事就要拿得出手，经得起世人的考验。

(六)归根到底，引领风气之先，不仅要有大勇气、大魄力，还要有清醒的思考、统筹全局的科学决策。

“作为一名卫生局局长，应该将对基层民众健康的关注，放在首要位置上。”郑州市卫生局局长顾建钦在思考。要实现这一看似简单却很宏伟的理想，显然要认清形势。

基层群众盼健康，就要抓基层，让每一个人就近看病无忧；优质资源不平衡，就要挑大梁，让“良币驱逐劣币”，让高水平服务逐渐普及；城乡有差别、贫富有差别、服务有差别，就要促公平，采取尽可能多的措施，让普通群众在防病看病、享受健康中享受公平。

(七)决策充满感情，时刻心系基层，全力夯实基层。基础是根，基础是面。基础不牢，地动山摇。郑州抓基层建设，同心协力，层层织网，内外并重，群众信服。

让基层医疗卫生机构成为标志性建筑，郑州舍得大投资；3年建设2099所标准化村卫生所，集体出土地，政

## 省卫生厅发出通知要求 浓墨重彩 集中宣传报道“五大工程”阶段性成果

本报讯 日前，河南省卫生厅发出通知要求，从今年1月1日起，在全省卫生系统开展“‘五大工程’佑民康”集中宣传活动，浓墨重彩地报道各地“五大工程”建设阶段性成果，营造“抓改革、重创新、破难题、促发展”的良好氛围，推动我省卫生事业发展持续发展。

本次集中宣传报道活动的重点包括省卫生厅党组提出的强力推进“五大工程”建设的要求，及在实施过程中不断推出的相关政策、措施；实施“五大工程”建设3年来取得的阶段性成果；全省各地在贯彻落实“五大工程”建设过程中取得的好经验、好做法、新成效。

积极向《河南日报》、河南卫视、河南人民广播电台等主流媒体推荐报道。时间节点为2012年1月1日至2012年7月1日。

省卫生厅要求，各省辖市卫生局要高度重视，把此项活动作为树立卫生系统新形象、展示白衣天使新风貌的重要工作，纳入议事日程，摆上重要位置，落实专人负责，积极准备材料，配合宣传报道。《医药卫生报》要成立专题报道组，精心组织，超前安排，委派记者深入采访，做到点面结合，特点鲜明、文笔生动，力求全面展示工作成效，高质量完成此次大型报道任务。

(本报记者)

## 善行者先至

本报评论员

在创新者与追随者面前，“先”是时空的刻度；在重要与轻微面前，“先”是情感的刻度；在实践与退缩面前，“先”是勇气的刻度；在精准与粗糙面前，“先”是品质的刻度。

善行者探索、实践、引领，推动时代的变革。在这样一个群众盼望、政府支持、社会推动、自身需要，医疗卫生事业发展面临千载难逢机遇的时代，河南省卫生厅引领风潮，以“五大工程”为载体拓展医改新局。善行者先至，省会郑州脱颖而出，完成蜕变。

善行者勇于创新。探索对医疗卫生设施规划进行地方立法，是促进医疗资源合理调配的创新；探索建立卫生核心管理团队学习机制，是培育改革发展意识、拓展改革思路的创新；探索持续性的“卫生健康大讲堂”活动，是传播健康知识、引导健康理念的创新……任何一次改革探索，都必然要了解群众需求、深入研究问题，不怕艰苦认真工作；任何一次改革探索，都必然要顶住质疑，克服重重困难，让好的措施见到成效，让好的经验得到推广，最终赢得的是群众的信任。

善行者长于专注。把百姓健康放在首要位置，致力于基层民众健康的公平可及，是郑州卫生工作改革创新的出发点和聚焦点。从政府全资建设乡镇卫生院、标准化村卫生所，到推动建设示范社区卫生服务中心；从大力度为基层医院引进优秀的医学人才，到不拘一格选送基层医务人员到国内外一流医院学习培训；从扩大“片医负责制”实施范围，到在农村建立管理健康的中心……专注倾注了情感，专注锤炼了意志，专注打造了品质。

善行者重在实干。在郑州卫生事业的改革探索中，体现的不仅仅是先人一步的探索精神，更是持续务实重干的实干精神。当“片医负责制”模式在城市社区得到全面推广时，郑州市已经将目光投向农村；当农村片医队伍逐渐建立时，郑州还在思考怎样保障机关、单位的不在家人群。这样的保障空白点、提升服务质量，让人人享有主动、家庭式保健服务的目标正在逐渐接近。不仅如此，郑州市还想方设法让社会群众提意见、让中立机构评估成效。就在今年，他们还对“片医负责制”提出了新的目标：开展“到社区去”百人大行动，为建设新型城镇贡献力量。

涌动的时代大潮中，必将涌现出更多的探索者、实践者、推动者！

兴建“农民健康管理中心”，让公共卫生服务深入农村。以前，由于缺乏专门人员、组织不清、整合不够、难以坚持，管理农民健康难。郑州下决心整合健康管理“五位一体”功能，建立机构、固定人员、细化服务，真正实现了农民群众“健康档案有人建，得了小病有人看，卫生保健有人管”。这样的坚持，逐步缩小了公共卫生服务提供的城乡差距，为实现“人人逐步享有基本公共卫生服务”迈出有力步伐。

迈出促公平之路，缘于郑州卫生系统有一支充满正气的队伍。这支队伍，通过“四推荐、两考试、六公开、一票决”公开竞聘，选出1144名中层干部；大兴“六型机关”，关注职工素能、协作，每半年进行绩效考评，鼓励职工热爱体育运动；推进文化建设，组织天使职工运动会、院歌院训大赛等，形成了“正气上行、百舸争流”的局面。

人民群众满意了，政府满意了，郑州市卫生局也摘回了全省卫生行政部门中唯一一个“人民满意公务员集体”荣誉。

(十)打造健康中原，需要更多的探索者、实践者、推动者。

“今年，我们将注重规范、深化、创新、提升，用信息化带动卫生工作，规范服务行为、深化服务措施，开展‘到社区去’百人大行动，为建设新型城镇贡献我们的力量。”在护佑健康之路上永不懈怠、持续创新，这是顾建钦的回答。

敞开风气勇为先，时时处处实中来。历史将永远垂青那些披荆斩棘的改革者，群众将永远铭记那些造福民生的实践者。

责任编辑 杜海燕 文字编辑 杨小沛 美编 王皓

## “五大工程”佑民康

本栏目由郑州仁济显微外科医院独家赞助

郑州仁济显微外科医院着力打造全省一流的治疗股骨头坏死、臂丛神经损伤、手足外伤的专科医院。

咨询电话：(0371)66375913

地址：郑州市城东路凤凰路交叉口东50米